
  فاكتوريل

   . فاكتوريل بپردازيمفي با اصول جمع وضرب آشنا شديد، خوب است به معر كهحال

  توان ساخت؟  حرفي با حروف متمايز مي7 چند كلمة Morteza با حروف كلمة .مثال

 7(توانـد باشـد     مـي {m , o , r ,t , e , z, a} حرف اول اين كلمة هفت حرفي هر يك از حروف .حل

حـرف سـوم،    . تواند انتخاب شود     طريق مي  6تواند همان حرف اول باشد، بنابراين به          نميحرف دوم،   ). طريق

تواند انتخاب شود، به همين ترتيـب حـرف چهـارم،      طريق مي5تواند حرف اول يا دوم باشد، بنابراين به    نمي

 = 5040ل ضرب، پس طبق اص. توانند انتخاب شوند  طريق مي1 و 2 ، 3 ، 4پنجم ، ششم و هفتم به ترتيب، به 

  .توان ساخت  ميMorteza حرفي با حروف كلمة 7 كلمة 7 * 6 * 5 * 4 * 3 * 2 * 1

  : تعريف فاكتوريل

!,0به ازاي هر عدد صحيح   ≥nn )  كهnشود به صورت زير تعريف مي) شود  فاكتوريل، خوانده مي:  
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 = 6 و 2 = !2 ، 1 = !1: اريـم  ، همچنين د7!، جواب مثال قبلي برابر است با با توجه به تعريف فاكتوريل    
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  توان ساخت؟  حرفي با حروف متمايز، مي3 چند كلمة {a , b , c , d , e} با حروف .مثال

 يـك  abcمثلاً كلمـة  . دهد فرض كنيد كه هر تركيب سه حرفي از حروف بالا، تشكيل يك كلمه را مي       



هم چنين كلمة .  دوبار تكرار شده استa، يك كلمة غيرمجاز است زيرا حرف      abaلي كلمة   كلمة مجاز است و   

abc با كلمة bacفرق دارد ،.  

حرف ).  طريق5(تواند باشد   مي{a , b , c , d , e} حرف اول اين كلمة سه حرف هر يك از حروف .حل

تواند همـان     حرف سوم، نمي  . تواند انتخاب شود     طريق مي  4تواند همان حرف اول باشد، بنابراين به          دوم، نمي 

، كلمة 5 * 4 * 3 = 60پس طبق اصل ضرب . تواند انتخاب شود  طريق مي3حرف اول يا دوم باشد، بنابراين به 

60  .مختلف وجود دارد
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= r  و n = 10 را براي  = n  و نيز در حالت 6  = r  و 10   محاسبه نمائيد و 4 

  .ها را با هم مقايسه نمائيد جواب
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  : زنيم  به راحتي استقرا مي.حل
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  .لذا حكم ثابت است
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  : به سادگي داريم.حل
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